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ФАРМІРАВАННЕ ЭТНІЧНАЙ САМАСВЯДОМАСЦІ СТУДЭНТАЎ ФСПіП  

ПРЫ ВЫКЛАДАННІ КУРСА “ЭТНАПЕДАГОГІКА” 

 

А.Л. Міхайлава 

 

Беларусы, як і любы іншы этнас, “уяўляюць сабой арыгінальны (непаўторны) калектыў 

людзей, аб’яднаны этнічнай свядомасцю, якая мае псіхолага-генетычную аснову”. Этнас узнікае 

пры ўдзеле прыродна-геаграфічных, геапалітычных фактараў і ўяўляе сабой сістэму, якая склада-

ецца з субэтнасаў і этнаграфічных груп. Прадстаўнікі любога дадзенага этнасу ўсведамляюць сваю 

адметнасць у параўнанні з прадстаўнікамі іншых этнічных калектываў, і гэта ўсведамленне вы-

яўляюць у непаўторных паводзінах (г.зн. светаўспрыманні і бачанні сябе, сваёй ролі ў гэтым све-

це), у традыцыях і звычаях, і нарэшце, у легендах і паданнях, казках, прыказках і прымаўках, г.зн. 

– у мове, якая ўяўляе сабой адну з праяў этнічнай арыгінальнасці. 

Значнасць звяртання да дадзенай праблемы тлумачыцца шэрагам супярэчнасцей, што 

аб’ектыўна існуюць у сучаснай сацыяльна-педагагічнай тэорыі і практыцы:  

 паміж зместам праграм – мэтавай дзяржаўнай праграмы “Выхаванне дзяцей і навучэн-

скай моладзі ў Рэспубліцы Беларусь на 2000-2005 г.г.”, “Праграмы бесперапыннага выхавання 

дзяцей і навучэнскай моладзі на 2006-2010 г.г.” (дзе ў якасці новай выхаваўчай парадыгмы за-

кладзена ўстаноўка на роўнасць розных відаў сацыяльна прымальнага выхаваўчага вопыту, у тым 

ліку выхавання на народных традыцыях, выкарыстанне ў выхаванні народнай педагогікі бела-

русаў) – і недахопам навуковых ведаў па прымяненні беларускай народнай педагогікі пры 

фарміраванні этнічнай самасвядомасці студэнтаў у вучэбна-выхаваўчым працэсе; 

 паміж вострай патрэбай выхаваўчых інстытутаў у выкарыстанні народных педагагіч-

ных традыцый у галіне фарміравання нацыянальна вызначанай асобы і недастатковым даследа-

ваннем метадалагічнай базы народна-педагагічных ведаў па азначанай праблеме, што ў выніку 

робіць малаэфектыўным прымяненне беларускай народнай педагогікі ў тэорыі і практыцы 

фарміравання этнічнай самасвядомасці асобы. 

Такім чынам, відавочна, што мэтанакіраванае фарміраванне этнічнай самасвядомасці бе-

ларускай моладзі патрабуе гісторыка-педагагічнага абгрунтавання яе стратэгіі.  

Станаўленне будучага спецыяліста па сацыяльнай рабоце адбываецца ва ўзаемасувязі з 

яго асобасным развіццём, на што скіравана выхаваўчая работа ВНУ, шэраг вучэбных дысцыплін, 

вучэбная і вытворчая практыкі. Акрамя станаўлення прафесійных уменняў і навыкаў, будучы спе-

цыяліст “шліфуе” ўласныя рысы характару, “праграмуе” комплекс асабістых паводзін, вызначае 

стыль узаемаадносін з іншымі. Такое асобаснае развіццё адбываецца ў адпаведнасці з ментальнас-

цю народа, з традыцыямі грамадскага ўзаемадзеяння ў адпаведным соцыуме.  

У сваю чаргу, на станаўленне ментальнасці, ці нацыянальнага характару, згодна з дасле-

даваннямі беларускага філосафа А.Мельнікава, вызначальную ролю аказваюць: “гістарычнае 

развіццё народа, асаблівасці гаспадарчага ўкладу, грамадскага жыцця, асаблівасці геаграфічнага 

асяроддзя, прыродных умоў, рэлігій, міжнацыянальныя кантакты з этнічнымі супольнасцямі і 

іншыя фактары – у выніку якога “утвараецца тое непаўторнае сацыяльна-прыроднае асяроддзе, 

якое і вызначае своеасаблівасць нацыянальнай псіхікі любога народа”.  

Нацыянальная псіхалогія беларускага народа і яго менталітэт вызначылі адметныя рысы 

народна-педагагічнага ідэалу, якімі з’яўляюцца справядлівасць, калектывізм (як вынік абшчын-

нага быцця); стрыманасць, асцярожнасць, нешматслоўнасць (склаліся ў працэсе цяжкага падня-

вольнага жыцця, спусташальных войнаў); прастадушнасць, міралюбівасць, памяркоўнасць, 

надзвычайная талерантнасць (звязаны з адсутнасцю міжнацыянальнай варожасці і наяўнасцю ве-

рацярпімасці да прадстаўнікоў розных рэлігійных канфесій, а таксама арыентацыі на агульнаса-

цыяльныя каштоўнасці). Дадзеныя рысы як ментальныя якасці беларускага народа адлюстраваліся 

ў яго вуснай народнай творчасці, у працы, паводзінах, грамадстве, культуры і знайшлі сваё вы-

яўленне ў грамадскім ідэале беларусаў. У ходзе гістарычнага развіцця Беларусі пад уздзеяннем 

асаблівасцей гістарычнага лёсу, менталітэту і рэгіёну пражывання паступова складваліся свае 

ўяўленні пра “дасканалага чалавека” як ідэал для падрастаючага пакалення. Ідэалам беларусаў 

з’яўляўся чалавек з актыўнай жыццёвай пазіціяй, фізічна здаровы, моцны, высокамаральны. Да 

нашага часу з глыбіні вякоў дайшлі найкаштоўнейшыя звесткі пра асноўныя накірункі станаўлен-

ня і развіцця грамадскага ідэалу асобы на ўсіх этапах шматвяковай гісторыі Беларусі, што знайшло 

сваё выяўленне ў працах нацыянальных асветнікаў, пісьменнікаў і вучоных. Захаванне вышэйзга-

данага ідэалу характэрна і для сучаснага грамадства, бо нягледзячы на міжнацыянальныя ўзае-

мадзеянні, беларусы захавалі сваю нацыянальна-гістарычную адметнасць, чаму спрыяла захаванне 

ў пакаленнях народна-педагагічнага ідэалу, якое адбываецца, на думку даследчыка беларускай 

народнай педагогікі В.С. Болбаса, “дзякуючы трансляцыі з пакалення ў пакаленне найбольш 
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стабільных маральна-духоўных каштоўнасцей і ментальных якасцей адпаведнага соцыуму, а так-

сама ўзбагачэнню іх агульначалавечымі каштоўнасцямі цывілізацый, бо ідэал выконвае важную 

менталеўтваральную функцыю і садзейнічае не толькі захаванню, але і карэкцыі і пераўтварэнню 

каштоўнасных жыццёвых арыенціраў”. 

Адной з вучэбных дысцыплін, што выкладаецца будучым спецыялістам па сацыяльнай 

рабоце, з’яўляецца этнапедагогіка. Менавіта дадзеная вучэбная дысцыпліна актыўна ўплывае на 

фарміраванне этнічнай самасвядомасці.  

Вырашэнне сучасных праблем станаўлення асобы ў адпаведнасці з агульнанародным 

ідэалам магчыма пры звяртанні сучасных адукацыйных устаноў Беларусі да нацыянальных вытокаў і 

стратэгічным выкарыстанні выхаваўча-аздараўленчага патэнцыялу беларускай народнай педагогікі ў 

планаванні і рэалізацыі выхаваўчага працэсу. Фарміраванне этнічнай самасвядомасці асобы ў сучас-

ных вучэбна-выхаваўчых умовах (у тым ліку і ў ВНУ) будзе дзейсным пры выкананні наступных, 

гістарычна абгрунтаваных і нацыянальна вызначаных, умоў: па-першае, выбар выхаваўчых арыен-

ціраў павінен ажыццяўляцца згодна са спецыфікай нацыянальнага характару і ментальнасці бела-

русаў, трансфармаваных з улікам сучасных выхаваўчых умоў, каштоўнасных арыентацый, менталь-

ных якасцей адпаведнага соцыума (бо фарміраванне беларускай нацыі немагчыма без апоры на на-

цыянальна-гістарычныя здабыткі нашых продкаў, беларускі фальклор як крыніца ведаў пра ідэал 

асобы адлюстроўвае не толькі мінулае, але і тыя каштоўнасці, якія яшчэ павінны рэалізавацца); па-

другое, шырокае выкарыстанне сродкаў і метадаў беларускай народнай педагогікі ў вучэбна-

выхаваўчым працэсе навучальных устаноў, сямейным і грамадскім выхаванні (пры спецыяльнай 

падрыхтоўцы будучых педагогаў; праз метадычнае кансультаванне бацькоў; праз правядзенне тэма-

тычных лекцый для шырокага кола грамадскасці); па-трэцяе, планаванне фарміравання этнічнай 

самасвядомасці асобы пры выкарыстанні беларускіх народных традыцый і звычаяў. 

 

 

АКТУАЛИЗАЦИЯ ПРИНЦИПОВ ПОЛИКУЛЬТУРНОСТИ  

В ЭТНОПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКЕ СПЕЦИАЛИСТОВ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ 

 

А.П. Орлова 

 

Особенностью современной социальной среды является ее полиэтничность, что создает 

определенные сложности в адаптации в данной среде и определяет значимость этнопедагогики в 

профессиональной подготовке современного специалиста. Закон об образовании и концепция об-

разования и воспитания ставят задачу формирования на этнокультурных основах личности, спо-

собной органически вписаться в мировую цивилизацию и культуру. В частности, содержание це-

левых законодательных документов «Непрерывное воспитание детей и учащейся молодежи в Рес-

публике Беларусь: Концепция и Программа на 2006-2010 годы» демонстрирует, что в качестве 

новой парадигмы заложена установка на разнообразие разных видов социально приемлемого вос-

питательного опыта, в том числе воспитание на народных традициях, а также использование 

народной педагики.  

Формирование личности, как правило, осуществляется путем опоры на этнокультурную 

основу. Для успешного решения поставленных задач воспитательная работа во всех звеньях си-

стемы непрерывного образования должна быть ориентирована на идеал, запечатленный в мораль-

ном кодексе народа, построена с учетом глубокого знания народной педагогики и особенностей 

преемственности народной и научной педагогики. При этом одним из ведущих принципов органи-

зации работы в данном направлении является принцип поликультурности образования. В середине 

XX столетия мы имели дело с выраженной гомогенностью культурного потребления и самовыра-

жения. В это время в научной и общественной среде сформировались две противоположные пози-

ции на культуру и образование как феномен культуры. С одной стороны, опора на западную фило-

софию жизни и образования привела к неверному пониманию стратегии дальнейшего развития 

культуры и образования. Техногенизация жизни приводит к стремлению унификации, культурно-

му равенству, превращению культурных ценностей в инструмент социального сплачивания. Это 

выражается в потребности нивелирования этнокультуры и этнонауки, в том числе этнообразова-

ния. В данном случае речь идет о перспективе социокультурной стерильности образовательных 

систем. С другой стороны, условия полиэтнической среды приводят ученых вопросу формирова-

ния этнокультурной компетенции. Формирование этнокультурной компетенции предполагается 

путем усвоения традиций этнопедагогики. Модернизация традиций этнического воспитания, по 

мнению целого ряда ученых, помогает в условиях полиэтнической среды сформировать взаимо-

понимание и взаимодействие между народами, т.е. толерантную модель поведения и обеспечит 

понимание своеобразия и ценностей других народов. Однако плодотворная мысль ученых о необ-
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